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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Сучасні умови характеризуються якісною зміною способів

і методів надання державних послуг. Поштовхом до цих змін
послужили тенденції "інформаційного переходу", коли на зміну
рутинним і соціально напруженим взаєминам органів держав-
ного управління та населення приходять інструменти інформа-
ційного суспільства інновацій. Поняття "електронних державних
послуг" все ширше використовується в науковій термінології та
практиці державного управління, з об'єктивною необхідністю
висуває концептуально нові моделі управління системою надан-
ня державних послуг. Розвиток теоретичних і методичних на-
прямків, інноваційної діяльності в сфері формування інформа-
ційного забезпечення системи надання електронних державних
послуг відбувається за рахунок формування та активного вико-
ристання нових теоретичних моделей.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Органи державної влади, використовуючи переваги нових

інформаційних технологій, можуть створювати якісно нові спо-
соби взаємодії між собою та громадянами, таким чином підви-
щуючи ефективність управління в цілому. Використання інфор-
маційно-комунікативних технологій в органах влади дозволить
надати державні послуги населенню й бізнесу через Інтернет,
збільшити доступ до державної інформації, встановити про-
зорість прийнятих рішень через постійний діалог із громадські-
стю і, як результат, розвиток демократичної, інформаційно-
відкритої для населення держави. Електронне урядування ство-
рює умови для розвитку бізнесу, спрощуючи бюрократичні про-
цедури.

У роботі ставиться завдання обгрунтувати роль державних
органів влади в інформаційному забезпеченні системи надання
електронних державних послуг.
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РЕЗУЛЬТАТИ
В Україні, як і в інших країнах, останнім часом сталися ве-

ликі зміни в умовах функціонування усього державного секто-
ра. Інтернаціоналізація економічних зв'язків, розвиток техно-
логій, грунтованих на новому знанні, інформатизація усіх ас-
пектів життя людей, загострення конкуренції організацій і дер-
жав, нова роль нематеріальних нововведень — ось лише не-
повний перелік нових реалій рубежу XX і XXI ст. Ключовою тен-
денцією є прискорення змін. У роботі державних установ зміню-
ються обставини їх функціонування — цілі, пріоритети розвит-
ку, фінансове середовище, з'являються нові способи облашту-
вання громадського життя, змінюються функції діяльності дер-
жавних установ.

Держава виступає основним суб'єктом економічних відно-
син на підставі навіть того, що вона володіє верховною владою,
тому може регламентувати будь-який вид діяльності. Тому сам
факт державності виступає об'єктивною соціально-економічною
передумовою державного регулювання економіки на всіх фа-
зах відтворення та всіх секторів економіки.

В основі більшості проблем у сфері державного управлін-
ня, вирішення яких пропонуються тими або іншими теоріями
адміністративного реформування, лежить добре відома еконо-
містам проблема агентських відносин (agency problem). Так на-
зивають неминучу розбіжність інтересів агента і принципала —
особи, що доручила у своїх інтересах виконання яких-небудь
функцій агентові. Агентські відносини припускають дії агента на
благо принципала, і якщо виникає при цьому у агента конфлікт
інтересів, то він потребує спеціальних заходів з їх мінімізації [1,
с. 268].

Традиційна бюрократична система управління починає по-
ступово заміщатися новою, в якій є присутніми елементи ринко-
вих механізмів. Людина все більшою мірою починає розгляда-
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тися як клієнт і споживач послуг, що надаються агентами — дер-
жавними установами, і у зв'язку з цим вся діяльність державних
установ розглядається через призму задоволення потреб і кон-
кретних запитів споживача.

Джерелом успіху роботи державної установи стає виконан-
ня додаткових функцій і розвиток нетрадиційних видів обслуго-
вування, що збільшують якість отриманих результатів. Пробле-
ма агентських відносин існує при будь-яких відносинах агенту-
вання, у бізнесі або в державному управлінні, але саме в дер-
жаві вона ускладнюється цілим рядом специфічних обставин.

По-перше, у відносинах з приводу державного управління
найчастіше зовсім не очевидно, хто саме є принципалом для
конкретного чиновника — його начальник, або народ країни,
або громадянин, що "замовив" йому виконання "державної по-
слуги". Така невизначеність, очевидно, негативно впливає на
державне управління.

По-друге, ланцюг агентування в державі досить довгий: на-
род вибирає своїх агентів (депутатів і президента), ті признача-
ють або затверджують своїх агентів (уряд), яким підкоряються
їх агенти — політики і т.д.

По-третє, в державі, на відміну від бізнесу, немає, і не може
бути, єдиного "показника ефективності", за допомогою якого
можна оцінити, як працює цей агент — на благо принципала, чи
ні. Також до обов'язків агентів-чиновників непридатні традиційні
ринкові цілі ефективності, адже держава повинна робити саме
ту роботу, з якою начебто не справляється ринок.

Держава часто розглядається як безпосередній постачаль-
ник (виробник) або покупець громадських благ, що здійснює їх
подальший розподіл між громадянами, що потребують їх, оск-
ільки інакше ці блага недовиробляються.

Очевидно, власне функція державного управління як
діяльність з ухвалення рішень відносно формування і викорис-
тання громадських фінансів (державного бюджету) і розробці
законів та інших правил поведінки громадян і організацій, вва-
жається винятковою прерогативою держави, точніше, тих кон-
кретних органів державної влади, склад, конкретні функції і
права яких визначені Конституцією держави.

Проте процес виконання цієї базової діяльності цілком може
включати етапи, які в принципі можуть здійснюватися зовні
органів державної влади. Наприклад, думки населення про пріо-
ритети можуть представлятися в законодавчі органи через пол-
ітичні партії, у тому числі через опозиційні владі структури, чле-
ни яких не входять до числа органів виконавчої влади.

Інформаційне забезпечення тих або інших рішень може
поповнюватися приватними особами (експертами) або недер-
жавними дослідницькими організаціями. Підтримка комфорт-
них умов праці на робочих місцях державних службовців може
бути результатом роботи співробітників недержавної організації,
що уклала відповідний договір з органом державної влади.

Отже, електронні державні послуги можуть надавати тільки
органи державної влади, тому електронна державна послуга є
однією з різновидів державної функції і тому є невід'ємною вла-
стивістю органів державної влади. Тому можна стверджувати,
що проблема розмежування функцій державної влади і надан-
ня електронних державних послуг включає три аспекти.

1. Розмежування господарських і здійснюваних відповідно
до повноважень функцій. Існуюча практика створює умови для
створення бар'єрів, що перешкоджають ефективності входу на
ринки, де орган з відповідними владними повноваженнями має
свої інтереси як організація, що виконує господарські функції.
У той же час поєднання функцій створює умови для перешкоди
діяльності інших господарюючих суб'єктів, створення переду-
мов для незаконних угод, умов, що дискримінують угоди, і кінець
кінцем, неефективного розміщення ресурсів.

Нерівні умови конкуренції багатьма аналітиками розгляда-
ються як найважливіший чинник, що перешкоджає економічно-
му зростанню в українській економіці. Поєднання владних і гос-
подарських функцій може здійснюватися не лише безпосеред-
ньо, але і опосередковано.

2. Надання електронних державних послуг потрібне в цілях
заощадження часу і коштів громадян та підприємств при
здійсненні угод. В той же час надання таких послуг пов'язане з
витратами. У зв'язку з цим виникає питання про джерела по-
криття витрат. Одна з альтернатив бюджетному фінансуванню
— продаж цих послуг населенню.

Проте в цьому випадку виникає питання про запобігання дій,
спрямованих на стягання ренти при винятковому положенні, в
якому опиняється орган, що надає електронні державні послу-
ги. Прикладом служить широко поширена практика продажу
бланків, необхідних для отримання закордонного паспорта,
реєстрації приїжджих і тому подібне.

3. Розмежування електронних та інших ділових послуг. На-
дання органами державного управління платних електронних
послуг населенню може бути виправдано тим, що ці органи спец-
іалізуються на обробці інформації, що призводить до економії
витрат для суспільства при задоволенні приватних потреб (на-
приклад, видача на платній основі різних експертних та інших
висновків, необхідних для отримання ліцензій, дозволів та інших
документів, необхідних для здійснення господарської діяль-
ності).

Проте поширена практика надання державними органами
послуг освітнього, експертного, сертифікаційного та ін. харак-
теру відносяться до ділової інфраструктури і в розвинених краї-
нах здійснюються приватними фірмами та їх асоціаціями.

Представляється, проте, абсолютно ясним, що достатність
або недостатність бюджетного фінансування для надання елек-
тронних державних послуг багато в чому залежить від ефектив-
ності витрачання громадських ресурсів (бюджетних коштів, що
виділяються), тобто від наявності або відсутності стимулів у відпо-
відних працівників до ефективного використання ресурсів.

Процес надання електронної державної послуги включає
інтегрованість структур, зайнятих в цьому виробництві. При цьо-
му необхідно "пере форматувати" традиційні організаційні струк-
тури відповідно до того, яке місце вони займають у вказаному
процесі. Клієнт повинен отримувати послугу "тут і зараз", в од-
ному місці і максимально оперативно. Це стимулює створення
так званих "безшовних" організацій, де упродовж усього бізнес-
процесу забезпечується максимально вільна циркуляція інфор-
маційних, кадрових, матеріальних та інших потоків.

При цьому державні установи покликані активно викорис-
тати методи реінжинірингу, стратегічного планування, системи
збалансованих показників та інші методи державного управлін-
ня, що довели свою високу ефективність. У найбільш "концент-
рованому" виді ці тенденції знайшли своє відображення в ідеї
електронного уряду.

Електронне урядування — це форма організації держав-
ного управління, яка за рахунок широкого застосування новітніх
ІКТ забезпечує якісно новий рівень відкритої взаємодії держа-
ви та суспільства, надання повного комплексу державних по-
слуг для всіх категорій громадян та суб'єктів господарювання.
Впровадження електронного урядування передбачає реаліза-
цію послідовного, комплексного та індивідуалізованого підхо-
ду до надання державних послуг та інформації для населення.
Це означає структурну перебудову функціонування державних
органів і їх взаємодії з громадянами, організаціями та власними
співробітниками. Впровадження електронного урядування є
складним процесом, що вимагає значних фінансових витрат і
вирішення цілого комплексу взаємозалежних політичних, пра-
вових, адміністративних і технологічних тощо проблем [2, с. 45].

Сфера інформатизації та розвитку інформаційного суспіль-
ства як і інші сфери внаслідок фінансової кризи зазнала втрат в
Україні та суттєво посилила конкуренцію між виробниками то-
варів та послуг у сфері ІКТ, зменшила можливості домогоспо-
дарств та держави до їх закупівлі.

В організаційному плані впровадженню електронного уря-
дування сприяє те, що у центральних та місцевих органах вико-
навчої влади в Україні визначені відповідальні особи з питань
розвитку інформаційного суспільства з числа заступників керів-
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ника, а на структурні підрозділи з питань розвитку та впровад-
ження інформаційних технологій обласних та районних
держадміністрацій покладені функції забезпечення розвитку
інформаційного суспільства. Позитивними організаційними пе-
редумовами впровадження електронного урядування є також
створення Державного агентства з питань науки, інновацій та
інформатизації України.

Державне агентство з питань науки, інновацій та інформа-
тизації України є центральним органом виконавчої влади,
діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом
Міністрів України. Державне агентство з питань науки, інновацій
та інформатизації України входить до системи органів виконав-
чої влади та утворюється для реалізації державної політики у
сфері наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності,
інформатизації, формування і використання національних елек-
тронних інформаційних ресурсів, створення умов для розвитку
інформаційного суспільства [3].

Запропоновані Концептуальні засади розвитку елект-
ронного урядування в Україні визначають мету та основні
завдання електронного урядування в Україні, пріоритети,
основні завдання та етапи його розвитку на період до 2015
року, а також очікувані наслідки від його впровадження,
також організаційні, методичні та технологічні принципи та
національні стандарти використання ІКТ в діяльності органів
державної влади, насамперед, виконавчої та є інструмен-
том забезпечення перебудови системи державного управл-
іння. В Концептуальних засадах уточнюється категорійно-
понятійний апарат, обгрунтовується та визначається місце
Концепції розвитку електронного урядування в Україні в
системі документів з розвитку інформаційного суспільства,
є основою для подальшого формування програмних, пра-
вових та бюджетних документів у цій сфері.

Впровадження електронного урядування є складним про-
цесом, що потребує значних матеріальних, інтелектуальних та
фінансових ресурсів та вимагає вирішення комплексу, право-
вих, організаційних і технологічних тощо проблем. Концепту-
альні засади є основою для подальшої розробки Концепція та
Стратегії розвитку електронного урядування в Україні на пері-
од до 2015 року, програмних документів з питань впроваджен-
ня електронного урядування, проекту Закону України "Про роз-
виток електронного урядування". В Концептуальні засадах роз-
глянуто особливості функціонування електронного урядування
в умовах надзвичайного та кризового стану, особливого періо-
ду та запропоновано підходи до побудови антикризового елек-
тронного урядування [4, с. 28].

Незважаючи на позитивну динаміку розвитку інформацій-
ного забезпечення системи надання електронних державних
послуг в Україні невирішеними хронічними проблемами зали-
шаються відомчий підхід до їх створення, значне дублювання
інформації, відсутність єдиних стандартів та несумісність ре-
сурсів, складність доступу тощо. Внаслідок такого стану сьогодні
відсутня можливість надання електронних державних послуг, у
тому числі, адміністративних послуг електронними засобами.

ВИСНОВКИ
Отже, організація діяльності державних органів у на-

прямі формування інформаційного забезпечення систе-
ми надання електронних державних послуг потребує
впровадження моделі формування інформаційного забез-
печення системи надання електронних державних послуг
шляхом визначення основних етапів її реалізації, а саме:
рішення повноважного представника уряду про створен-
ня проектної групи фахівців і формування механізму ке-
рівництва нею; формування моделі зворотного зв'язку від
населення і організацій до органів державної влади, що
включає вирішення проблем авторизації запитів і відпо-
відей, електронного підпису і так далі; визначення сукуп-
ної потреби населення, економічних суб'єктів, громадсь-
ких організацій, соціальних структур та об'єднань в от-

риманні першочергових і другорядних форматів і об'ємів
електронних державних послуг; формування кількісних
параметрів і обсягів модельованих процесів надання елек-
тронних державних послуг; моделювання адміністратив-
ного регламенту, що має стандартизований набір атри-
бутів, що включають, зокрема, опис специфічної мети
кожного процесу, форматні правила і ролі суб'єктів про-
цесу, кроки і послідовність виконання процесу, його вхо-
ди і виходи; розробка стратегії впровадження процесів
надання електронних державних послуг методом по-
слідовного наближення, коли впроваджуваний процес
послідовно покращується, виходячи з реальної ситуації,
в якій він функціонує.

Вказані етапи моделювання формування інформаційного
забезпечення системи надання електронних державних послуг
досить абстрактні і означають тільки принципово важливі поло-
ження, яких передбачається дотримуватися. Проте ці процеси
значною мірою варіюються залежно від організацій, що надають
послугу, а також від змісту самої послуги, отримання якої пови-
нен забезпечити той або інший процес на виході, можна вказати,
що вони мають універсальну структуру, що включає наступні по-
слідовні етапи: отримання клієнтом детальної інформації для
формування відповідного запиту на отримання послуги; запит до
державного органу на отримання послуги; обробка отриманого
запиту в державному органі; винесення ухвали державного орга-
ну на запит; надання відповідної послуги громадянинові або еко-
номічному суб'єктові або мотивована відмова її надати.
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